
 

1 
 

 

 درس:  نکات و خلاصه جزوه کمک آموزشی  

 ریاضی  

 دوم فصل 

 

 مقطع تحصیلی: 

 دوره اول متوسطه 

 

 پایه:

 هفتم 

 

 تهیه و تنظیم: 

 مرکز تحقیقات مهندسی ثمین

 

 

 

 

 تمامی حقوق این اثر برای مرکز تحقیقات ثمین محفوظ می باشد. 

Iranischool.com 

 

 



 

2 
 

 

 عدد های صحیح   - فصل دوم   - ریاضی هفتم 

 

 معرفی عددهای علامت دار  ❖

ت و قرینه هر عدد مثبت عددی منفی است. قرینه صفر هم خود  بقرینه هر عدد منفی عددی مث  یادآوری: 

 : ( در سمت چپ آن عدد استفاده می کنیم. به عنوان مثال-صفر است. برای نمایش قرینه هر عدد از نماد )

 ( -3= قرینه)- (- 3=)3

 ( 5= قرینه)- (5=) -5

 :نکته

 ی عدد صفر، خود صفر است.قرینه -1

 ی هر عدد با خود آن عدد برابر است.ی قرینهقرینه -2

قرینه  ی قرینه  ی 4+ = −(−(+4)) = +4 

قرینه  ی قرینه  ی 3− = −(−(−3)) = −3 

 توان در نظر نگرفت.علامت مثبت پشت یک عدد را می -5

+4 = +یا  4 (−4) = −4 

 

این   کنیم.که از آنها برای شتمار  استتفاده میهستتند ، ... 4،  3،  2،  1اعداد طبیعی در واقع همان    یادآوری: 

ی اعتدادی را تشتتتکیتل و ... مجموعته  -3، -2،  -1ی عتددهتای طبیعیی یعنی  قرینته  و      صتتتفر  اعتداد بته همراه

 شوند:دسته تقسیم می  گوییم. به بیان دیگر، عددهای صحیح به سهها عددهای صحیح می  دهند که به آنمی

 +1+، 2+، 3...،      ( عددهای صحیح مثبت:1

 0          ( عدد صفری2
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 -1، -2، -3...،       ( عددهای صحیح منفیی3

 عدد صفر علامت ندارد.: نکته

 ی اعداد زیر را بنویس.قرینه مثال:

+3
−2
      

11
109      

−40012
0

      
−(+3)
−(−7)   

 پاسخ:

−(+3) = −3
−(−2) = +2

      
−(11) = −11
−(109) = −109

      −
(−40012) = +40012

−0 = 0
   

    
−(−(+3)) = −(−3) = +3

−(−(−7)) = −(+7) = −7
 

  نشان دادن یک زاویه با اعداد صحیح ❖

ی صتفر درهه نشتان داده  زاویه  OAکند. در وضتعیت  روی محیط دایره حرکت می  Aی  در شتکل مقابل، نقهه

 شده است.

 

شتتتود که با توهه به برستتتد، یک زاویه ایجاد می ’Aی  کند تا به نقههروی دایره حرکت می  Aی  وقتی نقهه

 کنیم.بیان می –ی این زاویه را با علامت + یا روی دایره، اندازه Aی ههت حرکت نقهه

 

 

 

 های ساعتحرکت عقربهخلاف ههت           های ساعتهم ههت با حرکت عقربه 

A O 

A O 
- 

A’ 

A O 

+ 

A’ 
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 دار بیان شده است.های زیر، چند زاویه با عدد علامتمثلاً در شکل

 

 

 

 

 مقایسه اعداد صحیح ❖

توان به سته دستته تقستیم کرد: یا هر دو مثبت هستتند یا یکی مثبت و یا هر دو  صتحیح متفاو  را میدو عدد  

 ها مثل اعداد طبیعی است.ی آناند و مقایسهمنفی. اگر هر دو مثبت باشند، در واقع هر دو عدد طبیعی

 

 ره از عدد منفی بزرگتر است:اگر یکی مثبت باشد و دیگری منفی، عدد مثبت هموا

 

 تر است:اگر هر دو منفی باشند، عددی که بدون در نظر گرفتن علامت کوچکتر باشد، بزرگ

 

 تر هستند.ضمناً تمام اعداد منفی از صفر کوچک

 قرار دهید. <یا = یا  >در های خالی علامت مناسب  مثال:

(الف + 7 > − < 0 (ب                 7 − > 0 (ج                 99 + 18 

(د − 212 < (هت                1  + 7 =  7 

 

A 
O 

+180° 

A’ 

180° 

A 
O 

+120° 

A’ 
120° 

A 
O 

−30° 
A’ 

30° A 
O 

−330° 

A’ 

30° 

+ + > 
 مثال

+2 < +6 

- + > 
 مثال

−5 < +3 

 -   - > 
 مثال

−7 < −4 
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 اعداد هر سهر را هداگانه، به ترتیب از کوچک به بزرگ مرتب کن: مثال:

19,13, −11,2, −18, −17,0, −1, −9, −5,7 

−11,101, −111,11, −10, −1011, −1101, −101,1110, −1001 

 

 پاسخ: 

 - 18و  -17و  -11و - 9و  - 5و  -1و 0و  2و  7و13و   19

- 1101و    -1011و  -1001و  -111و  - 101و   -11و - 10و    11و 101و  1110  

 

 حرکت روی محور عددهای صحیح ❖

کرد. اگر ههت حرکت، به ستمت دار بیان  توان با یک عدد علامتهر حرکت روی محور عددهای صتحیح را می

 کنیم.مثبت محور باشد، آن را با علامت مثبت بیان می

واحد در ههت مثبت حرکت  4ی  + بیان شتتده استتتی زیرا به اندازه4در این محور، حرکت، با عدد علامت دار

 ایم.کرده

 

 

 

 کنیم.سمت منفی محور باشد، آن را با علامت منفی بیان میچنین اگر ههت حرکت، به هم

واحد در ههت منفی حرکت   4ی  بیان شتتده استتتی زیرا به اندازه  -4در این محور، حرکت، با عدد علامت دار  

 ایم.کرده

2- 1- 0 1+ 2+ 3+ 4+ 5+ 

4+ 
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اگر در محور عتددهتا، روی یتک نقهته بتاشتتتیم و هیر گونته حرکتی نتداشتتتتته بتاشتتتیم، آن را بتا عتدد صتتتفر بته 

 دهیم.نمایش می زیرهای صور 

 

 

 

 همع و تفریق عددهای صحیح ❖

 توان یک همع نوشت.برای هر دو حرکت پشت سر هم روی محور عددهای صحیح، می

 

 

 

 

 

 

 نوشتیم، یعنی:ی ابتدایی می+( همان تفریقی است که در دوره4( + )-2در محور اول )

4− 2 

 توان به همع تبدیل کرد، یعنی:میپس تفریق را هم 

3- 2- 1- 0 1+ 2+ 3+ 4+ 

4- 

3- 2- 1- 0 1+ 2+ 3+ 

0 0 

2- 1- 0 1+ 2+ 3+ 4+ 5+ 

4+ 

2- 

(2( = )+2- + )(4)+ 

2- 1- 0 1+ 2+ 3+ 4+ 5+ 

4- 

2+ 

(2-( = )4-( + )2)+ 
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4− 2 = 4+ (−2) 

 : برای به دست آوردن حاصل تفریق دو عدد به کمک محور عددها، باید تفریق را به همع تبدیل کنیم.نکته

 های زیر را به همع تبدیل کنید.تفریق مثال:

−7 (الف 11 = 7+ (−11)      

(ب  − 5− (+3) = −5+ (−(+3)) = −5+ (−3) 

−8(ج  5 = 8+ (−5)           

(د  − 5− (−3) = −5 + (−(−3)) = −5+ 3 

(هت − 7− 4 = −7+ (−4)                                                                               

 برای هر همع یا تفریق، یک محور رسم کرده و به کمک آن حاصل را به دست آورید.  مثال:

 

+8(الف (−5) = +3 

 

 

(ب − 3− 1 = −3+ (−1) = −4 

 

 

(ج  − 3− (+2) = −3 + (−(+2)) = −3+ (−2) = −5 

 

1- 0 1+ 2+ 3+ 4+ 5+ 6+ 

8+ 

5- 

7+ 8+ 

5- 4- 3- 2- 1- 0 1+ 2+ 

1- 3- 

3+ 4+ 

6- 5- 4- 3- 2- 1- 0 1+ 

2- 3- 

2+ 3+ 
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−5(د (+5) = 5 = (−5) = 0 

 

 

 

 نکته:

 حاصل همع هر عدد صحیح با صفر، خود آن عدد خواهد بود. -1

0+ (−3) = −3 

 شود.ا ، برابر صفر میحاصل همع هر عدد صحیح با قرینه -2

(+3) + (−3) = 0 

 

 نکته:

هتا مثتل همع دو عتدد طبیعی انجتام در همع دو عتدد صتتتحیح، اگر هر دو عتدد مثبتت بتاشتتتنتد، همع آن  -1

 مثلاً:شود. می

(+3) + (+4) = 3+ 4 = 7 

مجموع دو عدد، بدون ی  در همع دو عدد صتحیح، اگر هر دو عدد منفی باشتند، حاصتل همع، برابر قرینه  -2

 ست. مثلاً:ها ادر نظر گرفتن علامت آن

(−3) + (−4) = −(3+ 4) = −7 

 

3- 2- 1- 0 1+ 2+ 3+ 4+ 

5+ 

5- 

5+ 6+ 
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فی باشد آن دو عدد را بدون در نظر  ن اگر در همع دو عدد صحیح، یکی از دو عدد مثبت و دیگری م نکته: 

گرفتن علامت ها از یکدیگر کم می کنیم و علامت عددی که بدون در نظر گرفتن علامت ها بزرگتر است را  

،  2را از هم کم می کنیم که پاسخ برابر است با  8و    6ابتدا دوعدد   6+8-می گذاریم. به عنوان مثال در همع  

بزرگتر است پس   6از  8ن در نظر گرفتن علامت وهمع از آنجا که بد حال برای بدست آوردن علامت حاصل 

 ( است را قرار می دهیم. بنابراین-که منفی)  8علامت عدد  

2-=6+8 - 

 های زیر را به دست آورید.حاصل همع و تفریق مثال:

+14 (الف (+16) = 14 + 16 = 30 

(5+) (ب + (−4) = 5 − 4 = 1 

−45 (ج  23 = 45+ (−23) = 45− 23 = 22 

(د  − 12− (−5) = −12+ (−(−5)) = −12+ 5 = −(12− 5) = −7 

(17+) (ه − (+13) = 17+ (−13) = 17− 13 = 4 

(و  − 6+ (−5) = −(6+ 5) = −11 

(ی − 4− (+8) = (−4) + (−8) = −12 

 

 نکته:

در همع دو عدد صتحیح، اگر علامت دو عدد یکستان باشتد، علامت حاصتل همع با علامت دو عدد یکستان   -1

 است.

(12−)(الف + (−8) = (13+) (ب              20− + (+7) = +20 
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علامت دو عدد متفاو  باشتد، علامت حاصتل همع با علامت عددی که بدون در همع دو عدد صتحیح، اگر    -2

 تری دارد، یکسان است.در نظر گرفتن علامتش مقدار بزرگ

(18−) (الف + (+4) = −14

↓                  

                بدون در  نظر گرفتن  علامت

                مقدار  بزرگ  تری  دارد 

↑                  

(20+) (ب + (−4) = +16

 

 همع و تفریق اعداد صحیح به رو  ارز  مکانی  ❖

تفاو  بارزی که بین این رو  و رو  معمول وهود دارد، این استتت که او ً در این رو  اعداد صتتحیح 

کنند، ثانیاً در هر ارز  مکانی، یعنی یکان، دهگان، صتتدگان و ... هر عمل منفی نقش اصتت ی را بازی می

 گیرد.همع و تفریق هداگانه صور  می

 های زیر را به دست آورید.حاصل همع و تفریق مثال:

:یکان 6 − 4 = 6+ (−4) =  دهگان یکان 2

:دهگان 5− 3 = 5+ (−3) = 5− 3 = 2 6 

4 

5 

3- 

⇒ (2 × 10)⏞    

ده تایی 

+ (2 × 1)⏞    

یکی

= 20+ 2 = 22 

2 2 

 

 

:یکان −5+ 2− 1 = −(5− 2) − 1 = −3− 1 = −3+ (−1)

= −(3+ 1) = −4 

 دهگان یکان
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:دهگان −4+ 6 − 5 = (6− 4) − 5 = 2− 5 = 2+ (−5)

= −(5− 2) = −3 

5 

2 

1 

4- 

6+ 

5- 

⇒ (−3 × 10)⏞      

ده تایی 

+ ((−4) × 1)⏞      

یکی

= −30+ (−4) = −(30+ 4) = −34 

4- 3- 

 

 

 حاصل عبار  زیر را با رو  ارز  مکانی بدست آورید. مثال:

−343+ 792− 530 =  ؟

 صدگان دهگان یکان

3 

2 

0 

4 

9 

3 

3- 

7 

5- 

1- 2 1- 

−100+ 20− 1 = −81 

 ضرب و تقسیم اعداد صحیح  ❖

های انجام اعداد آشتتنا شتتدیم. حال اگر حرکتدر همع و تفریق عددهای صتتحیح، با حرکت روی محور  

توان همع شتده روی محور عددهای صتحیح، کاملاً یکستان باشتندی یعنی هم اندازه و هم علامت باشتند، می

ها را در عددی که هر حرکت را به صتتور  ضتترب بیان کرد. برای این کار، کافی استتت تا تعداد حرکت

 وهه کنید:زیر ت دهد، ضرب کنیم. به مثالنمایش می

 
3- 2- 1- 0 1+ 2+ 3+ 4+ 

3- 3- 

2 × (−3) = −6 

4- 5- 6- 
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 حالت دارد: 4ضرب دو عدد صحیح  نکته:

(2+)( هر دو مثبت، 1 × (3+)( اولی مثبت، دومی منفی، 2   (3+) × (−4) 

(1−)( اولی منفی، دومی مثبت، 3 × (3−)( هر دو منفی، 4  (5+) × (−6) 

ها مثبت استتت و اگر یکی مثبت و دیگری  دو مثبت یا هر دو منفی باشتتند، علامت حاصتتل ضتترب آناگر هر  

 ها منفی است.منفی باشد، علامت حاصل ضرب آن

 اگر بخواهیم با شکل نشان دهیم، داریم:

 

 

 

ها مثبت، و اگر در ضترب تعدادی عدد صتحیح، اگر تعداد اعداد منفی، زوج باشتد، علامت حاصت آترب آن  نکته: 

 ها منفی خواهد بود.تعداد اعداد منفی، فرد باشد، علامت حاصل ضرب آن

 تقسیم ✓

نیز دقیقا مانند علامت حاصتل ضترب بدستت می آید که آن را می توان در هدول زیر   ماصتل تقستیعلامت ح

 خلاصه کرد.

- + ÷  

- 

+ 

+ 

- 

+ 

- 

 

 

+ + + × = 

- - + × = 
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 های زیر را به دست آورید.حاصل تقسیم مثال:

(14−) (الف ÷ (+2) = (21−)(ب                     7− ÷ (−7) = +3 

 

 نکته:

توان عدد اول را در معکوس عدد دوم ضترب کرد. در کنیم، میمیوقتی دو عدد صتحیح را بر هم تقستیم    -1

 کند. مانند:معکوس کردن یک عدد، علامت آن عدد تغییر نمی

(12−) (الف ÷ (+2) = −12 ×
1
+2

= −6 

÷14(ب (−7) = 14 ×
1
−7

= −2 

پذیر نباشتد. حاصتل را به صتور  یک هرگاه در تقستیم دو عدد صتحیح بر هم، عدد اول بر عدد دوم بخش  -2

 گیرد. مانند:نویسیم که عدد اول در صور  کسر و عدد دوم در مخرج کسر قرار میمیکسر 

(4−) (الف ÷ (+7) =
−4
7

 

(13−) (ب ÷ (−2) =
−13
−2

= +
13
2

 

 توان قرار داد:ت یک کسر را در یکی از هاهای زیر میمعلا -3

−پشت کسر:  (1
2

5
( در صور  کسر: 2   

−2

5
( در مخرج کسر: 3  

2

−5
 

 هستند.که هر سه حالت یکسان 

هنگامی که دو عمل )ضترب (( و )تقستیم  ( پشتت ستر هم آمده باشتند، اولویت با عم ی استت که در ستمت   -4

 چپ قرار دارد.
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 نکته:

های زیر استتفاده  ها داده شتده استت، از رابههبرای به دستت آوردن دو عدد صتحیح که مجموع و تفاضتل آن  -1

 کنیم:می

مجموع  + تفاضل 

2
   ,   

مجموع  − تفاضل 

2
 

ترین مقدار خود را دارد  اگر مجموع دو عدد صتحیح را داشتته باشتیم، حاصتل ضترب این دو عدد وقتی بیش  -2

 که آن دو عدد با هم برابر باشند.

 

 ها چقدر است؟باشد، بیشترین مقدار حاصل ضرب آن 14اگر مجموع دو عدد صحیح  مثال:

 پاسخ:

14÷ 2 = 7    ،   7 × 7 =  بیش ترین مقدار  حاصل  ضرب  49

 است. آن دو عدد را بدست آورید.  20و تفاضل آنها برابر با  8مجموع دو عد صحیح برابر با   مثال: 

 پاسخ:  

 
مجموع  + تفاضل 

2
   ,

−مجموع  تفاضل 

2
 

 
8+ 20

2
= 14  ,

8− 20
2

=
−12
2
= −6 
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 اولویت در چهار عمل اص ی  ❖

 :متوانیم بگوییخلاصه بیان کنیم، میاگر بخواهیم بحث اولویت در چهار عمل اص ی را به طور 

 های داخل پرانتزاوّل: عبار 

 دوم: ضرب و تقسیم

 سوم: همع و تفریق

 مثال:

−4 × (3÷ (−4) + (1+ 2 × (1− 2)) × 2) = −4 × (−
3
4
+ (1+ (−2)) × 2)

= −4 × (−
3
4
+ (−1) × 2) = −4 × (−

3
4
+ (−2))

= −4 × (−
3
4
− 2) = −4 × (−

11
4
) = 11 

 

استتت. در واقع هر کدام را اگر به چند عمل هم اولویت برخورد کردیم، اولویت اعمال از چپ به راستتت    نکته: 

 به عنوان مثال دهیم! پسکه زودتر دیدیم، زود انجام می

2− 3+ 4 = −1+ 4 = +3          1− 3− 5 = −2− 5 = −7 

 


